

金科股份在石柱县悦崃镇援建公路项目



以蜜蜂为主题的小镇旅游收入。 由重庆金科股份参与的上述两个项目累计联合投入数亿元,目前相关基础设施建设和重点景区打造已经初步完成,很快将投入运营。中益乡在脱贫致富奔小康的道路上,将跑得更快、更远。

翅膀,散落下两笔财富——蜂蜜及其深加工产品收入、

自实施精准扶贫以来,金科在全国累计投入4.68 亿元,涉及重庆3.4亿元和11个区县。其中,对石柱县的支持力度最大。



金科琥珀高山生态茶园扶贫项目



金科琥珀高山生态茶园扶贫项目建成后,将带动更多农户 就业增收



金科股份精准扶贫援建项目中益乡农村环境综合治理示范区



金科股份精准扶贫援建项目中益乡场镇环境综合治理示范区

一只小蜜蜂引发山乡巨变

一金科石柱扶贫侧记

2019年8月,金科股份与石柱县签订合作协议,合作开发位于中益乡的中华蜜蜂小镇项目。

项目以中蜂产业为核心,加持文化和旅游两大抓手、三位一体的产业文旅小镇模式,推进三产融合、巩固脱贫成果,实现乡村振兴。

根据协议,金科股份从两个方面做大做强蜜蜂产业。一是蜂蜜产品。金科联合当地党委、政府和蜂蜜加工龙头企业,通过因地制宜发展蜜源植物,扩大中蜂养殖规模,推进蜂蜜产品研发及深加工,构建"花卉种植+中蜂养殖+精深加工"的全产业链。

二是文旅产业。金科股份与石柱农

一只小蜜蜂带来两个增收渠道,生态产业化让绿水青山真正成为中益乡脱贫致富的金山银山。这是金科股份在中益乡扶贫过程中开展的新探索、新路径。事实上,扎根石柱做公益扶贫,金科已经干了多年。

石柱县是重庆市9个国家级贫困区 县之一。中益乡位于石柱县中部,是重 庆市市级深度贫困乡。

在助力脱贫攻坚的过程中,金科股份组成专门工作组10多次赴中益乡调研。"这里'一高、三低'的特征,让我们深感肩上的担子很重。"金科相关负责人表

开对"药方子",才能拔掉"穷根子"。党的十八大以来,党中央、国务院提出精准扶贫理念,推动中国扶贫战略实现重大转变。

要脱贫也要致富,产业扶贫至关重要。金科意识到,产业扶贫才是稳定脱贫的根本之策。此后,金科立足石柱当地资源优势,结合当地产业规划,以产业发展引领供给侧结构性改革,助力规模化、标准化、品牌化和市场化的"一村一品"建设。

4年来,金科股份在石柱县累计投入 5500万元,打造产业扶贫项目3个,带动 上千名群众脱贫致富,在实现资源要素

20年来,金科股份已累计公益投入 及捐赠超过16亿元,向国家级贫困县投 资超过300亿元,帮助困难家庭超过10 万户,帮扶困难群众覆盖区域1.5万平方 米,在贫困地区修建道路100余公里。

2017年,金科股份重点发展的万州、丰都整体脱贫;2018年,开州、云阳县、巫山县实现摘帽;2019年,石柱县、奉节县脱贫摘帽。

在金科的援助下,贫困乡镇整体脱贫速度明显加快。如奉节县平安乡的贫困发生率从2014年的14.35%降低到2018年底的1.18%,减贫幅度为13.17%,其减贫速度为全国深度贫困乡镇打翻身仗提供了样板。

投资上亿元,不带走一分收益

旅融合发展集团有限公司联合成立产业 扶贫项目公司,打造中华蜜蜂科普馆、蜜 蜂主题乐园、土家风情民宿、智慧农场等 乡村旅游景区、景点,通过农业和旅游业 "接二连三"融合发展,吃"旅游饭"。

两个项目,金科股份联合投资上亿元,但项目产生的所有收益,金科股份将不会带走一分。

按照协议,产业公司享受的政策红利和补贴,金科分文不取,全部留在企业用于发展。

金科股份5年内不参与产业项目分 红。5年后的分红所得,50%作为企业滚 动发展资金,用于扩大规模、做大产值; 30%作为项目所在行政村的发展资金,用于补充发展有机蔬菜、瓜果特色农产品,开展星级民宿改造工程,推动农旅深度融合;剩余20%作为所在行政村的兜底脱贫资金,对丧失劳动能力、孤寡老人等深度贫困家庭的兜底帮扶。

同时,金科股份分得利润暨项目期 满剩余资产,将全部捐赠给当地政府、全 资国有企业、当地慈善机构或者用于追 加合资公司投资。

投资方分文不取,当地农户却可以 从中获取巨大收益。

P获取巨大收益。 蜂蜜产品上,将采用"金科+龙头企 业+贫困户"的模式,由合资公司与村集体(合作社)或者贫困户签订帮扶协议,通过土地流转、人股分红、订单种植(养殖)、协议收购等方式,带动贫困户增收脱贫。

文旅产业上,由项目公司和农业合作社(村集体)、农户签订三方合作协议。根据贫困户家庭情况及发展条件,结合企业生产经营实际和需要,采取土地流转、入股分红、订单种植、协议收购、劳务用工等多种方式进行点对点帮扶。

实打实的产业培育,将给当地建档 立卡贫困户带来三笔长期且稳定的收 人:一是土地流转收入或者股本分红;二 是产业项目就业、务工收入;三是金科兜 底脱贫帮扶资金。

迎难而上,坚决啃下"硬骨头"

示。

所谓"一高",是指当地种植业、养殖业发展的政策依存度高,没有突出当地特色或者说没有体现出独有资源优势; "三低"是指土地集中度低、规模化水平低、产品标准化低。

同时,中益乡土地"零碎化"严重,不 易流转且难集中开发利用;村有产业规 模不大,未形成龙头农业企业且项目之 间有重复;产量难保证且缺乏核心竞争 力,基本"靠天吃饭"。 金科股份决定,对中益乡扶贫工作 重点放在改善生产生活条件上,着重加 强基础设施建设和人居环境提升工程。

首先是帮助村民解决致富的"瓶颈"问题——行路难。2017年,金科股份耗资近500万元,在石柱县悦崃镇东木坪村硬化双园至悦黄连接公路2.04公里,在新城村南極组新建公路1.81公里,在王场镇大坝村硬化村组道路2.95公里。"一路通,百业兴",村民走出了大山,自我发展的动力和信心更足了。

其次是帮助居民解决发展的基础问题——基础设施薄弱和居住环境差。近3年,金科股份在中益乡投入3300万元,帮助当地政府进行中心场镇改造和基础设施建设10余项;帮助中益乡下辖的7个村、34个村民小组、3000多户居民进行"五改"(改厕、改水、改厨、改路、改圈)工程,改善群众生活设施,提升人居环境。

同时,在扶贫中,金科股份抓住"人"这一核心要素,通过"智志双扶"项目,阻断贫困代际传递。4年来,金科股份在石柱各类教育扶贫项目中投入554万元,累计帮助148名贫困学生免于学费困扰。

须预留一定比例的金额用于消费扶贫,

将金科3万名员工与消费扶贫工作对

接。4年来,集团工会共发放精准扶贫物

以产业实施精准扶贫,变"输血"为"造血"

优化配置的同时,提升当地"造血"功能。中益乡的蜜蜂项目便是其一。

"精准扶贫的关键,是要为当地找到 持续增收的渠道,也就是要找准当地的 比较优势进行产业培育,变以前的'输血'式扶贫为'造血'式扶贫。"金科股份 相关负责人表示。

像蜜蜂项目一样的"造血"项目,又 如茶油。2017年,金科与琥珀茶油公司 联合打造高山生态茶园示范区。目前, 该项目已打造高山生态观光茶园综合体 300亩,发展订单茶园500亩,带动当地140余户村民脱贫致富。

在具体的扶贫实践中,找到自己的路子,通过产业扶贫,切实将此前扶贫财力、物力的"大水漫灌"转变为"精准滴灌",这样的探索与创新,在金科股份还有很多。

以消费扶贫为例。金科依托于集团 自身的消费力和品牌影响力,构建"从田 间到餐桌"供应链最短的扶贫服务网络。

渠道"搭桥"。金科股份工会出台政策,明确员工福利、工会费用等费用中必

地 终端"铺路"。利用金科品牌优势及 消费终端的全国性布局,带动线上特有 路 的农特产品全国化推广。2018年至今, J、 金科股份收购农特产品300余万元,综 合产值贡献超600万元。

资500万元。

品牌"提档"。进一步提升扶贫产品标准化水平,积极申请扶贫产品认证,为消费扶贫专项行动打基础。"金科涪陵榨菜鱼"、豆腐柴树叶凉粉、琥珀茶油、万寿山蜂蜜、奉节脐橙等系列标准化扶贫产品正逐步走上品牌化。

科技投资方面,2019年,金科的科技产业投资驶上了"高速路"。目前,金科科技产业投资已进入重庆、四川、湖南等8省份11个城市。其中,2019年新进驻城市6个,累计开发运营管理项目19个,面积超900万平方米。2019年,金科实现营业收入约31亿元,净利润约5亿元,并获"中国产业园区运营20强"等

文旅康养方面,2019年4月,金科与成都置信联合发布金科置信新品牌,深耕文旅、康养等领域。当年8月,金科与澳洲威秀集团联手,引入了国际文旅IP,开始规划全国样板项目。

文乙 图片由金科股份提供

金科理念,社会价值大于企业价值 是投 过10 2018年,金科荣获"中华慈善奖"、 民生地产方面,金科I 平方 全国"万企帮万村"精准扶贫行动先进民 为产品理念、"生命建筑"为 。 营企业等。这些荣誉无疑是对这家秉承 出三大产品线——集美亲 的万 "社会价值大于企业价值"理念的民营企 琼华科技。2019年,金科

业的最大褒奖。 不惧付出,热心公益,勇当社会责任,努力作创业创新、回报社会的典范, 金科得到的是用户口碑和高速的业绩增长——2019年,金科实现营收678亿元,同比增长64%;归母净利润56.76亿元,同比增长46%。

支撑起上述业绩的是"四位一体"业 务布局中各大板块的齐头并进。 民生地产方面,金科以"东方人居"为产品理念、"生命建筑"为产品内核,推出三大产品线——集美亲子、博翠健康、琼华科技。2019年,金科实现销售金额1860亿元,同比增长57%,完成年度目标的124%。同时,房地产销售面积达1905万平方米,同比增长42%。

生活服务方面,2019年,金科通过智慧科技和大数据管理,金科逐步打造出智慧社区、智慧建筑、智慧案场三大服务场景应用,并构建出"人、云、端"的智慧生态。2019年,金科服务营业收入同比增长超50%,服务项目近800个。